

# 《遼寧省科學技術創新條例(草案)》提請省人大常委会初審 構建良好創新生態 全面激發創新活力

本报讯 记者趙英明報道 5月26日,省十三屆人大常委會第二十六次會議首次審議了省政府關於提請審議《遼寧省科學技術創新條例(草案)》的案。

制定本條例旨在貫徹新發展理念,加快實施創新驅動發展戰略,構建良好創新生態、激發創新活力,建設高水平創新省份。草案主要從研究開發與技術創新、成果轉化與產業化、創新人才與團隊、創新生態、創新支撐等方面做出規定。

圍繞建設創新生態,草案提出,

擴大高等院校、科研機構、医疗卫生機構等單位在選人用人、科研立項、經費管理、職稱評聘、薪酬分配等方面的自主權;擴大科研人員自主選擇和調整技術路線的權利。

為激勵大膽創新,草案提出,對獲得國家獎項以及科學技術取得重大成果的,由省政府予以獎勵,如獲得國家最高科學技術獎的,不低於500萬元;獲得國家自然科學獎等獎項的,不低於200萬元。建立寬容失敗、盡職負責的容錯機制。

草案明確要加大投入剛性,省政

府投入基礎研究和應用基礎研究的資金不低於本級財政科技專項資金20%,市政府參照執行;省、市政府支持重大科技基础设施和科學技術創新平臺建設。草案還明確,按規定對批複的國家實驗室、國家級科學技術創新平臺和評估成績優秀的省級科學技術創新平臺給予經費;鼓勵企業加大技術創新投入,省、市政府按規定給予獎勵性補助。

為形成創新合力,草案規定,強化企業創新主體地位,支持企業牽頭與高等院校、科研機構等開展產學研合作,建立實質性產學研聯盟;加強

與省外科技資源共享協作;引導金融、保險、創投、國有資本等推動科技創新活動。

在建設創新生態方面,草案規定,引導全社會加大对科學技術的投入,研究與試驗發展經費年均增速不低於7%;支持用人單位引進創新團隊和領軍人才,並對入選省級人才計劃的科學技術人才的獎勵做出規定。

草案還規定推行科技攻关“揭榜挂帥”機制,明確科學技術轉化的激勵機制和科學技術轉化三方股權和利潤分配。

## 《遼寧省知識產權保護條例(草案)》提請省人大常委会初審 提高法治化水平 強化全鏈條保護

本报讯 记者趙英明報道 5月26日,省十三屆人大常委會第二十六次會議首次審議了省政府關於提請審議《遼寧省知識產權保護條例(草案)》的案。

制定該條例旨在加強知識產權保護,營造尊重知識價值、公平競爭的營商環境,激發創新活力,推動高質量發展。

草案堅持保護與服務發展並重的原則,圍繞營造良好的營商環境和規範的市場秩序,針對我省知識產權保護中存在的問題,主要從行政保

護、司法保護、社會保護及協同工作機制、法律責任等方面做出規定。

在行政保護方面,草案規定,知識產權管理部門應當引導和指導軟件、農產品、中藥等產業領域,充分利用著作權、專利、商標、地理標志、商業秘密、植物新品種等知識產權客體的保護規則,維護其合法權益。推動在優勢產業集聚區建立知識產權“快保護”機制,降低企業维权成本。知識產權管理部門依當事人請求,應依法對知識產權糾紛作出行政裁決。

在司法保護方面,草案規定,法院、檢察院和公安機關應當完善法律適用統一機制建設,統一知識產權刑事案件的立案、追訴和裁判標準。法院、檢察院應當建立健全知識產權司法保護案例指導機制。公安機關應當加大對知識產權犯罪行為處置力度,法院應當依法加大知識產權侵權賠償力度,並加強知識產權訴訟指引,建立知識產權調解協議司法確認機制。

在社會保護方面,草案規定,企業、高校、科研機構應建立健全知識

產權保護制度,增強自我保護能力;高校、科研機構等單位可以依法處置職務發明專利權;市場主體應當建立健全商業秘密管理制度。

在協同工作機制方面,草案規定,省知識產權主管部門應會同有關部門建立知識產權信息化綜合服務平臺,為市場主體和社會公眾提供知識產權保護政策指導、檢索查詢、維權援助等服務。知識產權管理部門應與公安機關建立執法協作機制,提高案件線索發現和處置能力,開展知識產權保護專項行動。



## 鍛煉“硬功夫”

為全面檢驗消防救援隊伍應對地震等災害事件的應急反應和協調聯動處置能力,近日,盤錦市消防救援支隊全面启动72小時“全過程、全要素”地震救援實戰拉動演練。演練從實戰出發,分步實施了迅速集結、營地搭設、生命搜索、繩索救援等9項科目內容,達到了“以戰領訓、以戰促訓”的實戰演練目的。

圖為演練現場。  
本报记者 趙敬東 摄

## 有高度 有厚度 有力度 ——“啟航新征程 掀開新一頁”專欄報道在讀者中持續引發熱烈反響

本报讯 记者方亮 王坤報道 5月19日起,辽宁日報重磅推出“啟航新征程 掀開新一頁”專欄,截至目前已刊发4篇述評文章。连日来,这组策划在网下持续引发热烈反响。截至记者发稿时,4篇述评在辽宁日报全媒体平台相关话题下的阅读量达150万。读者纷纷表示,这组策划站在全局的视角回答了辽宁振兴怎么看的问题,提升了广大干部群众共谋振兴的精神气,增强了干事创业的使命感。

辽宁日报刊发的这4篇述评分别为《东风满征帆 振兴启新航》《众缘和合 振兴在望》《恢复好生态 渠清洁水来》《紧握法治长缨 净化信用环境》。

## 习近平分別同尼泊尔总统黑山总统西班牙首相通电话

(上接第一版)

班达里代表尼泊尔政府和人民热烈祝贺中国共产党成立100周年,表示在中国共产党坚强领导下,中国在经济社会发展特别是摆脱贫困、外空探测等方面取得举世瞩目的伟大成就,相信在中国共产党领导下,中国将继续在和平发展的道路上取得更大成功。尼泊尔是世代友好的战略伙伴,尼方高度重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方维护国家主权和领土完整,绝不允许任何势力利用尼领土进行任何反华活动。尼方感谢中方为尼抗击新冠肺炎疫情提供的宝贵支持和帮助,高度赞赏中方提出的构建人类卫生健康共同体理念,愿同中方认真落实习近平主席对尼成功国事访问取得的重要成果,推动尼中关系不断向前发展,助力两国实现共同发展和持久繁荣。

新华社北京5月26日电 国家主席习近平5月26日同黑山总统久卡诺维奇通电话。

习近平指出,中国同黑山建交以来,双方始终保持高水平政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,在共建“一带一路”和中国—中东欧国家合作等机制带动下,中国发展取得伟大成就,相

昌昆認為,這4篇述評是一個整體,全景展示了辽宁在立足新發展階段、貫徹新发展理念、構建新发展格局中的新机遇、新气象、新作为。“這組報道站位特別高,沒有自說自話,既回溯歷史,又描述現實;既有鮮活的案例,又有思辨的說理,讀來很受啟發。”姜昌昆說。春風文艺出版社編輯、青年作家姚宏越在認真閱讀了4篇述評後對記者表示:“在閱讀越來越碎片化的時代,辽宁日报记者能够沉下心來研究問題,為讀者奉上这么深刻且富有文采的稿件,值得称赞。”网友赵博留言道。盘锦市纪委监委机关审理室主任王成良表示,“辽宁

達。報道有高度,有厚度,有力度。”這組述評也為讀者帶來了很多啟示,不少讀者結合自己的所見所感表达了看法。锦州市委市政府督考办副主任曹宝元對記者表示:“現在領導干部及公務員的‘主人翁’意識樹起來了,只要下大力氣將優化營商環境向縱深推進,遼寧振興,未來可期。”“這些年一直在感受着家乡的变化。希望政府加大对民营经济的支持力度,民营经济活跃了,加之辽宁雄厚的基础和中央的大力支持,一个经济繁荣的‘大辽宁’指日可待。”

更多的讀者從這組稿件中讀出了自豪感與責任感,以及對未來發展的堅定信心。网友J-LIFE郭睿Ray留言說:“辽宁古物華天寶、人杰地靈,創造了新中國眾多的‘第一’,作為遼寧人,怎么会不自信呢?只要我們願意為家乡作出自己力所能及的貢獻,辽宁一定会振興!”网友闹小闲在留言中写道:“作为辽宁人,看得激情澎湃、热泪盈眶,胸中激起万丈豪情,辽宁必将振興,也必定振興!”

信在中國共產黨領導下中國必將取得新的更大成就。黑中兩國友誼深厚,是真正和真誠的好朋友。黑山贊賞中方始終秉持大小國家一律平等原則,贊賞中方尊重各國自主選擇符合国情的发展道路,感謝中方為黑山經濟社會發展以及抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持。共建“一带一路”和東歐國家—中國合作機制給黑山等地區國家發展帶來了重要機遇和實惠實在的利益。黑山愿同中方繼續推進基礎設施、經貿、教育、文化、旅遊等領域合作,歡迎更多中國企業赴黑山開展投資合作。黑山願繼續積極參與並堅定推動東歐國家—中國合作深入發展,堅定維護多邊主義。我對黑中兩國和東歐國家—中國未來合作更加蓬勃發展充滿信心。

新华社北京5月26日电 国家主席习近平5月26日同西班牙首相桑切斯通电话。

习近平请桑切斯转达对费利佩六世国王的亲切问候。习近平指出,中西互为重要战略伙伴和重要合作伙伴,双方应该相互理解、相互支持。中方愿同西方扩大双边贸易往来,积极推进港口物流、智慧城市、清洁能源等合作项目,加强同拉美、非

洲第三方合作,深化兩國人文交流。习近平强调,虽然发生了新冠肺炎疫情,但中欧务实合作显示出巨大潜力。可以预见,未来中欧关系既拥有新的机遇,也面临各种挑战。关键是要牢牢把握全面战略伙伴关系大方向,妥善管控分歧,维护合作共赢的基本基调。希望西班牙政府为推动中欧关系行稳致远继续发挥建设性作用。

习近平强调,今年是中国共产党成立100周年。中国共产党同160多个国家的560多个政党保持友好关系。双方应加强政党交往,深化治国理政经验交流,为两国走好符合本国国情的发展道路、完善全球治理贡献智慧。

桑切斯转达费利佩六世国王对习近平的诚挚问候,表示去年以来,西中两国经历了新冠肺炎疫情考验,两国关系保持了良好发展。双边经贸合作取得显著成果,西班牙对华农产品出口大幅增长。面对疫情带来的严峻挑战,各国更加需要团结合作,维护多边主义。西方愿同中方保持高层交往,加强经贸合作,深化文化、人文领域交流,欢迎中国企业赴西班牙投资合作。西方愿为推动欧中战略伙伴关系发展继续发挥积极作用。

## 省總工會启动機關幹部 赴基層蹲點活動

本报讯 记者刘大毅報道 5月25日,省總工會機關幹部赴基層蹲點活動動員培訓會議在沈阳召開。

据了解,为貫徹落實全國總工會工作要求,深化全省總工會改革創新,省總工會日前正式啟動幹部赴基層蹲點活動。據悉,省總工會為此精心選派了15名機關幹部分成5組,深入劳动关系情况比较复杂的乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会和县级以下区域性、行业性工会,

重点赴劳动关系矛盾突出、工会工作薄弱和未建会企业所在地区开展活动,蹲点时间为3至6个月。

据了解,为貫徹落實全國總工會工作要求,深化全省總工會改革創新,省總工會日前正式啟動幹部赴基層蹲點活動。據悉,省總工會為此精心選派了15名機關幹部分成5組,深入劳动关系情况比较复杂的乡镇(街道)、开发区(工业园区)工会和县级以下区域性、行业性工会,

## 5月25日我省無新增 新冠肺炎確診病例

新增1例境外輸入無症狀感染者

本报讯 记者王敏娜報道 5月26日,省卫生健康委通報,5月25日零時至24時,辽宁省无新增新冠肺炎确诊病例;新增1例境外輸入無症狀感染者,为大连市报告。当日,无病例治愈出院。

截至5月25日24時,全省累计报告确诊病例425例(含境外輸入100例),治愈出院408例,死亡2例,在院治疗15例。目前,全省还有13例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 我省开展巩固脱贫成果 防止返贫致贫排查

本报讯 记者胡海林報道 5月26日,记者从省乡村振兴局获悉,本月末至6月底,我省将在全省范围内开展一次巩固脱贫成果、防止返贫致贫的集中排查,为深入推進乡村振兴工作夯实基础。

据介绍,此次排查将按照“省级统筹、市级组织、县负主责、分级实施、逐级核验”的责任机制和“省级督查、市级抽查、县级自查”模式组织实施,排查对象为全省农村地区所有已脱贫人口和农村低收入户、边缘易致贫户及因病因灾因意外事故等突发情况导致基本生活出现严重困难户。重点以“两不愁三保障”主要指标为依据,对已脱贫户的脱贫质量尤其是“三保障”的稳定解决情况,对已脱贫户和边缘易致贫户帮扶政策尤其是行业政策的落实情况,对符合条件的“脱贫不稳定户、

边缘易致贫户、突发严重困难户”三类人群应纳入及识别不精准等问题开展全面排查。

省乡村振兴局要求,集中排查在聚焦“三保障”和饮水安全的同时,也要关注扶贫产业、公益岗位、扶贫车间等社会关切的热点难点,确保全面细致不留死角。

据介绍,此次排查将按照“省级统筹、市级组织、县负主责、分级实施、逐级核验”的责任机制和“省级督查、市级抽查、县级自查”模式组织实施,排查对象为全省农村地区所有已脱贫人口和农村低收入户、边缘易致贫户及因病因灾因意外事故等突发情况导致基本生活出现严重困难户。重点以“两不愁三保障”主要指标为依据,对已脱贫户的脱贫质量尤其是“三保障”的稳定解决情况,对已脱贫户和边缘易致贫户帮扶政策尤其是行业政策的落实情况,对符合条件的“脱贫不稳定户、

边缘易致贫户、突发严重困难户”三类人群应纳入及识别不精准等问题开展全面排查。

为夯实乡村振兴工作基础,我省明确要进一步健全和完善防止返贫动态监测和帮扶机制,进一步细化内容、明确标准,制定我省的防止返贫监测和帮扶机制实施方案,积极推动各项任务落地见效。

省乡村振兴局要求,集中排查在聚焦“三保障”和饮水安全的同时,也要关注扶贫产业、公益岗位、扶贫车间等社会关切的热点难点,确保全面细致不留死角。

据介绍,此次排查将按照“省级统筹、市级组织、县负主责、分级实施、逐级核验”的责任机制和“省级督查、市级抽查、县级自查”模式组织实施,排查对象为全省农村地区所有已脱贫人口和农村低收入户、边缘易致贫户及因病因灾因意外事故等突发情况导致基本生活出现严重困难户。重点以“两不愁三保障”主要指标为依据,对已脱贫户的脱贫质量尤其是“三保障”的稳定解决情况,对已脱贫户和边缘易致贫户帮扶政策尤其是行业政策的落实情况,对符合条件的“脱贫不稳定户、

边缘易致贫户、突发严重困难户”三类人群应纳入及识别不精准等问题开展全面排查。

为夯实乡村振兴工作基础,我省明确要进一步健全和完善防止返贫动态监测和帮扶机制,进一步细化内容、明确标准,制定我省的防止返贫监测和帮扶机制实施方案,积极推动各项任务落地见效。

## 2021中国沈阳 海智创新创业大赛启动

本报讯 记者陶阳報道 5月26日,由辽宁省科协、沈阳市政府主办的2021中国沈阳海智创新创业大赛启动,主题为“智汇沈阳·筑梦海创”。

据悉,本届大赛设有海(境)外专场和国内专场,分设团队组和企业组两个组别。新增设英国、德国、比利时、日本、意大利、马来西亚、新加坡、泰国等海外赛区。大赛注重推动双创成果转化落地,对获奖项目赛后在沈注册成立企业的,给予

一定额度的创业落地孵化补贴;选择在全市各类型孵化器、沈阳国家海外人才离岸创新创业基地落地孵化的科技团队,经考核给予一定时期免收房租等优惠政策支持;

对处于种子期、初创期的高层次人才创业企业,经评审认定,可获得不超过500万元的天使投资支持,特别优秀的可获得最高1000万元的天使投资支持。

本次大赛将持续到今年10月29日结束。

## 221項成果(人選)獲辽宁科學技術獎

本报讯 记者孔愛群 孫大衛報道 近日,我省公布了2020年度科學技術獎獎項名單,共221項成果(人選)獲獎。

本次評選,經省科學技術獎評審委員會評審和省科學技術獎獎勵委員會審定,決定授予程耿東院士、韓雅玲院士省科學技術最高獎。授予“無機膜微結構設計及其分離機制研究”等5項成果省科學技術進步一等獎。

此外,“劉勇教授呼吸病原體檢測創新團隊”被授予省應急攻關創新團隊獎,埃瓦爾德·施努格教授、唐·吉川教授兩名外國專家被授予省國際科學技術合作獎。

等奖,“深海機械手關鍵技術與應用”等6項成果省科學技術一等獎,

“海洋資源開發中軟土地基基礎关键技术及應用”等27項成果省科學技術進步一等獎。

此外,“劉勇教授呼吸病原體檢測創新團隊”被授予省應急攻關創新團隊獎,埃瓦爾德·施努格教授、唐·吉川教授兩名外國專家被授予省國際科學技術合作獎。

(上接第一版)不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力,更加自觉堅定地信賴核心、忠誠核心、維護核心。下一步,要繼續高質量開展黨史學習教育,做到學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行,更加有力有效地推動政府各項工作,以优异成績慶祝建黨一百周年。

会议审议通过《辽宁省12345政务服务便民热线整合建设实施方案》。

会议指出,政务服务便民热线直接面向企业和群众,要高标准高质量推进平台整合建设,加强热线受理与后台办理紧密衔接,在诉求办理、专家派驻、人员培训等方面做好支撑和保障,确保热线接得快、分得准、办得实。

会议听取了省政务服务协调机构调整情况汇报,审议了《强化河湖长制 建设造福人民的幸福河湖》等事项。

## 劉寧主持召開 省高考綜合改革領導小組會議

(上接第一版)堅決守住防疫安全底線。要加強考務管理,強化試卷運轉全流程監控管理,堅決杜絕試卷作弊等各類違法違規行為,確保考試公平、程序公開、結果公正。

要做好服務保障,統籌抓好考場周邊交通管制、噪音治理、飲食安全等工作,積極為考生填報志愿提供科

學指導。要嚴肅責任落實,履行好高考安全工作一把手責任,強化政府、學校、家庭協同聯動,以新高考